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1 Oscillazioni

1.1 Esercizio 1

Durante un terremoto le oscillazioni orizzontali del pavimento di una stanza provocano lo slittamento dei mobili.
A scossa terminata senza apprezzabili danni, si misura che la forza orizzontale minima necessaria a spostare un
pesante tavolo di massa m = 200 kg é F' = 800 N. Calcolare il coefficiente d’attrito statico u tra il tavolo e il
pavimento e ’ampiezza A delle oscillazioni del pavimento supponendo il moto di tipo oscillatorio armonico con
frequenza f = 2.5 Hz.

1.2 Esercizio 2

Un disco e una sfera piena di pari raggio r e massa my € ms sono rigidamente collegati con sbarrette di massa
trascurabile e lunghezza [; e I ad un’asta posta in orizzontale. L’asta ¢ libera di ruotare attorno al suo asse
con attrito trascurabile. Calcolare la frequenza delle oscillazioni del sistema quando la sfera viene scostata di
poco dalla verticale. Siano r = 10 em, mg = 0.2 kg, ms =1 kg, ls = 0.5 m, [ = 0.3 m.
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1.3 Esercizio 3

Allestremita di un’asta rigida omogenea di massa m e lunghezza [ = 1 m appesa al soffitto ¢ fissata una seconda
asta omogenea uguale alla prima attraverso uno snodo. La prima asta puo ruotare senza attrito attorno ad un
asse orizzontale passante per il punto O, mentre la seconda é libera di ruotare senza attrito attorno ad un asse
orizzontale passante per lo snodo situato in corrispondenza del suo centro di massa C all’estremita inferiore
della prima asta. Inizialmente le aste si trovano ferme nella posizione disegnata in figura e poi sono lasciate
libere di muoversi. Calcolare il perioqo del moto oscillatorio che segue nell’ipotesi di piccole oscillazioni.




1.4 Esercizio 4

Una ruota oscilla avanti e indietro, rotolando senza strisciare, guidata da una molla ideale orizzontale di costante
elastica k che ha un’estremita fissata sul mozzo della ruota e l’altra su una parete fissa. Calcolare il periodo
delle oscillazioni. Schematizzare la ruota come se fosse composta da un anello di massa m e raggio r e da 6 aste

di massa m e lunghezza r.
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